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Szerkesztőségi iroda,
hová n lap szellemi ré­
szére vonatkozó közle­
mények küldendők: fő­

utca 18<i. szám.

Kiadó hivatal:
Nagy Ferenc könyv- 
kereskedése, hová az 
előfizetési pénzek, hir­
detések, hirdetési-dijak 

és reclamatiók 
küldendők.

BÉKÉS
POLITIKAI ÉS VEGYES TARTALMÚ KÖZLÖNY.

.. Hirdetések felvétetnek : Gyulán a kiadó hivatalban; Pesten : Lang Lipút nemzetközi hirdetési 
irodájában (r.tzsebetter íi. sz.) továbbá Neumann 11. (Kígyó utca (i. sz.), és Singer Sándor (3 korona utca 
■>. az.) hirdetési irodájában. Hirdetési dijak : Három basubos Garmondsor háromszori hirdetésnél 5 kr. 
Terjedelmes vagy többször megjelenő hirdetések kedvezőbb feltételek mellett vétetnek fel. — Kincstári illeték 

minden egyes beiktatásért 30 kr. — A „Nyílttériben a 3 hasábos Garmondsor dija 15 kr.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Megjelen

hetenként kétszer, va­
sárnap és csütörtökön.

Előfizetési feltételek:

Helyben házhoz hordással, 
vagy vidékre postán

egesz evre 
fél „ 
negyed „

6 frt — 
3 frt — 
1 frt 50

Választások után.

Azon szorongó lélegzet, melylyel a vá­
lasztások végeredményét megyénkben mind­
nyájan kisérték, ma már megszűnt; szoron­
gó lélegzet, mondjuk, mert mig egyik a 
párt kockáztatott előnyét féltette, a másik 
méltó joggal aggódott, hogy az urnából 
oly névsor fog napfényre jönni, melynek 
láttára nem lesz joga a győztesnek örülni; 
a másiknak pedig a közérdek s a kiizligyek 
felett táplált aggodalma fognak nagyobb 
mérvet ölteni.

Hogy megyénkben általában a válasz­
tások eredménye a balpárt győzelme lesz, 
mindenki tudhatta, ki az előzményeket s 
történteket figyelemmel kisérte s ki általá­
ban a csodáknak hinni nem hajlandó. Mig 
azonban ezt egyrészről hittük, úgy más­
részről távolról sem mertük gyanítani, hogy 
a megye értelmes osztálya oly borzasztó 
gyéren fog képviselve lenni a választottak 
között. E tekintetben kivételt egyedül a 
középpont képez, — melynek úgy jobb-, 
mint baloldali választó polgárai előtt tisz­
telettel kell meghajolnunk, mert azon szám­
arányban, melyben intelligens választotta! 
más választottakhoz állanak, megtisztelek 
a tudományt, észt és értelmiséget. — Nem 
akarva bővebb részletekbe ereszkedni, ki­
emeljük egyedül a kiáltóbb példákat, me 
lyek láttára lehetetlen minden higgadtabb 
embernek valamely fájó érzéstől nem le- 
petni meg. Gyónni választott 10 tagot, s 
azok között az értelmiségi osztályból csak 
kettőt; Endröd hatot, azok között az értel­
miségi osztályból csak egyet, ha ugyan bí­
zón vos kopott cim egymagában elegendő 
valakit értelmes emberré minősíteni. Békés 
választott 36-ot, s azok között az értelmi­
ségi osztályból ti, mond hatot; Csaba ha­
sonlóul ti-ot; Szarvason győzött a nép al­
sóbb osztályát képviselő — gúnynéven úgy­
nevezett — commune stb.

És most, midőn az eredmény előttünk 
áll, nem méltán fogják-e egymásnak köl­
csönösen szemére vetni a pártok vezérei e 
szavakat: te akartad igy Ihindin. Hány 
van beválasztva a lelkész!, a tanári és ta­
nítói karból, hány az orvosok, ügyvédek, 
mérnökök és más osztályból; hol rejlik 
annak oka, hogy választó polgáraink ér­
zéke a közügyek iránt ennyire elfajult; mi 
idézte fel az értelmiségi osztály iránt me 
gyeszerte népünkben azon hidegséget, mond­
hatni gyűlöletet, melynek a szavazás ered­
ményében ily sújtó kifejezést adott elany- 
nvira, hogy ha a virilis jog alapján a két­
szeresen számított adó után a virilisek so 
rába néhány intelligens be nem jut, a jö­
vőben egy tanárskozásképteten meggebizottság- 
gnl tenne dolgunk, különösen akkor, ha a be­
választott értelmiségi osztályhoz tartozó cse­
kély számú nehányak megrökönyödve a 
collegátustól, a közügy éktől visszavonulná­

nak, mi egyátalán a lehetetlenséghez nem 
tartozik.

Azt hiszem, nem csalódunk, ha az okot 
azon éles ellentétben keressük, melyben 
pártjaink a legújabb időben egymás elle­
nében helyezkedtek; azonban migaz egyik­
nek nincs mit fájlalnia, mert eddigi szám­
arányát a leendő megyebizottságban is meg- 
tarfá, győzelemmel pedig magát egyáltalán 
nem kecsegtető, addig a másiknak nincs 
oka a győzelemnek örülni, mert maga azon 
tény, hogy azon elemre támaszkodott, mely­
re valósággal támaszkodott, sújtó bizonyí­
téka annak, hogy megyénk értelmiségi osz­
tályánál nem volt mit, keresnie, s e tudat 
egymagában véve már vereség. És igy lett 
aztán megycszerte — a központ kivételé­
vel — az elvük küzdelméből a tömeg küz­
delme az értelmiségi s vagyonos osztály el­
len; igy lett aztán a pártok küzdelméből 
ma megyénkben egy égető társadalmi kér­
dés, hova pedig a pártok közül a dolgo­
kat terelni egyik sem célozá, ez elismerés­
sel a pártok vezérei s azok becsületes ha­
zafiassága iránt tartozunk. — Es ha egyik 
sem célozá, hol rejlik mégis e megdöb­
bentő' eredmény oka? felelet: az eszközök 
elhibázott megválasztásában. Izgattuk megyénk 
népét először szelid modorban, hogy bal- 
pártiakat igyekezzék választani, majd drasti- 
eusabb módon, sőt megingattuk benne a 
törvényes hatalom iránti úgy is laza te­
kintélyt, elküldtük Orosházára a becsületes 
rajongó öreget, Békésen a szószékre toltuk 
az amannál merészebb, emésztetlen dolgok­
kal saturált fejű agitátort, ki aztán embe­
rül be is tévé az ajtót, kizsákmányolván 
egy épen bal párti tisztviselő által elköve­
tett sikkasztás bűntényében rejlő kedvező 
alkalmat arra, hogy a város összes értel­
miségét a nép gyűlöletének céltáblájává 
tűzze ki, miből aztán majd furcsa jelenet 
is fejlődött ki.

És ily előzmények után lesz-e valami 
csodálni való azon, ha a keltett mozgal­
mak egykor túl fogják szárnyalni magu­
kat, a szereplő egyéneket, ha azon kárhoz­

tató ítélettel sújtja majd őket a tett, de 
I még eddig be nem válthatott Ígéretekért, 
melylyel ma az értelmiségi osztály többi 

! nagyobb részét sújtja; lesz-e csodálni való 
j azon, ha előbb vagy utóbb e megyében 
csak két tábor leend, a nép legvagyonta- 

1 nabb része egy pár — az eddigieknél nie- 
I részebi) — izgatókkal élén, s az értelmi 
I ségi osztály a csekélyebb számit vagyono­
sokkal tömörülve. Hogy e perspcctivancm 

Uz izgatott agy káprázata, nem pusztán 
jagyrém, azt hiszem, mindenki elismeri, ki- 
I nek tudomása van arról, hogy a pártve­
zéreket már több helyen túlszárnyalták az 
események s hogy egy ily jelenet a me­
gyében épen most is készülőben van, s 
hogy a fentjelzett állapot Szarvason már 
valóságos tény.

Hogy vergődünk ki e helyzetből? a jó 
isten tudja; mi tudnánk reá egy módot, 
de félünk, hogy midőn javaslatba hozzuk, 
azt fogják a túloldalon mondani: timeo l)a- 
naos. fis ez, a pártok minden utógondolat 
nélküli őszinte, becsületes közeledése azon 
célból, hogy az áramot rendes medrébe 
vezessék vissza. Ha azonban ebből semmi 
néni lenne, csak egyet szabadjon kérni : 
legyünk óvatosak eszközeink megválasztá­
sában, s ne nyúljunk oly fegyverekhez, me­
lyeket, úgy a bölcseleti, mint a társadalmi 
morál egyiránt elitéi.

Országgyűlés.

Nov. 3 0-án. Napirend: Jegyzőválasztás és a 
budget tárgyalása. A jegyzőkönyv hitelesilése után 
elnök jelenti, hogy Andrássy Gyula lemond kép­
viselői állásáról. Binder Lajos szintén lemond a 
képviselői állásról: Tudomásul vétetik. Ivánka Im­
re : interpellálja az összes minisztériumot, szándé­
kozik-e a folsöházat mielőbb reformálni. Vidliczkay 
József interpellálja az igazságügyért szándékozik-e 
az ttj bírósági szervezést 1872. jan. 1-ig életbe- 
lepetotni, ha nem, miért nem, s szándékozik-e in­
tézkedni, hogy jövőre az igazságszolgáltatás foly­
tonossága új szervezőtek minduntalan életbelép­
tetése által meg ne zavartassák. Maximovics Mik­
lós : interpellálja a miniszterelnököt, nem szándé­
kozik-e a határőrvidéken történt változásokra vo­
natkozó összes irományokat a határörvidéki költ­
ségvetés tárgyalása előtt beterjeszteni. Plachy Ta­
más : Interpellálja a helügyért a nógrádi eset 
iránt : Minő állást foglal el a bolügyór Nográd- 
megye no vond). 21-én tartott közgyűlésével szem­
ben, mely törvénytelenül s minden alkotmányos 
szokás ellenére megsemmisítette az okt. 23. és 24-én 
tartott közgyűlés határozatait. Tisza Kálmán hosz- 
szabb indokolás után indítványt ad be : Utasítsa 
a ház a kormányt, hogy a határőrvidék átalakí­
tására vonatkozó minden irományt, melyet most 
csak átalánosan omlit jelentésében, egész terje­
delmében terjeszsze a ház elé, hogy adjon felvi­
lágosítást, mennyi bon teljosi ttettek a Horvát-Szla- 
vonországok irányában teljesitendök, mi történt 
a lakosság felvilágosítására, — mi módon és mennyi 
i-lö alatt szándékozik a határövidéket az alkot­
mány keretébe vonni egészen, s eszközölni, hogy 
a törvényhozásban képviselve legyen, s végül indít­
ványozza, hogy e felvilágosítások megadása, s a 
felöltök való határozat hozataláig a ház halassza 
el a határörvidéki költségvetés tárgyalását. Ki fog 
nyomatni és napirendre tűzetni. — Szapáry Gyula 
a központi bizottság jelentését nynjtja be a duna- 
gözhajótársaság biztosítékának megszüntetéséről szó­
ló törvjavaslat iránt. Szögyény László pedig ugyan-e 
bizottságnak a bírói végrehajtókról szóló törvény­
javaslatra :ett főrendi módosításokra vonatkozó 
jelentését mutatja he. Felvétetik a napirend. Bea­
datnak a szavazatok a jegyzőre. A jobboldal Szeni- 
ezey Ödönre, a baloldal Huszár Imrére szavazott. — 
A budgottárgyalás déli 12 órakor kezdődött meg,



...............................nHsii " jelentése felolvasott-! dekében fölhívja, hogy tartózkodjanak a tüntető-
miután a pénzügy, hízott. áM J ^ '8ektöl; a jelen kabinet visszalépni hajlandó r azért
nak tekintetett bzvl • ' je tokI|a Thomson alakulása mellett létrejövendő kormány

W"ht" * "1 jtárnia (ilivrzy Kálin:

an 
mi-

, -Cl- , munkálatát nisterium Dedecker lemondását teljes egyetértés-
tartó beszédben czafolja a bizottság munkám | inínister egy interpollá-
mire Kerk.lp.lyi Károly pénzügy,mm.,tor _l,o«- K«^ luoe.
szán felel a Ghyczy által elmondottakra; védelme­
zi a pénzügyi bizottság által fölterjesztett jelentést 

és kéri a
elfogadását.

cióra válaszolva kijelenté, hogy mindaddig meg 
marad belitgyministernck, mig a kamara többsége• f q«-i rr fUtai IUlt'1!" ivn^ivu CUV..W-. ryj

költségvetésnek átalánosságban leendő j nem hagyja cserbe. A kamara ki,aratanai nagy­
számú tömeg volt, mely Bara-t és más szabadelvű
képviselőket éltette s hangosan követelte a koi-
mány telépését.

Pár is, nov. 29. Joinville és Aumale herceg meg­
jelölték a nemzetgyűlésben elfoglalan ló helyeiket 
a jobbközépen fognak ülni

Külföld.
Parisból jelentik, hogy a minisztertanács elv­

ben egyhangúlag elfogadta Thiers indítványát a 
nemzetgyűlés részleges megújítása iránt, es elha­
tározta, hogy az indítvány az üzenet egy részét 
képezze. — A franczia kormány Izabella volt 
királynét megakadályozta azon szándékában, bogy 
Parisban telepedjen le, mert a spanyol politikai iz­
gatásnak nem akar menhelyot adni. — Hőssel 
kivégeztetése most már aligha kétséges. A ke- 
gyelmozés! bizottság kérlelbetlen volt Thiers köz 
ben járására is. A köztársaság elnöke egyébiránt, 
csak proforma emelt szót Hőssel mcgkegyclmezése 
mellet!. Thiers nem is a halálos ítélet

Pária, nov. 30. Beust gróf ide érkezett, ma 
Versaillcsba megy, Thiersnél vacsorái, s holnap
este Londonba megy.

Róma, nov. 30. A kamara Tisanellit és Mor-
dinit választotta alclnükeivé.

London, nov. 30. A walesi herceg állapota
javult.

Jelentése
Herrivli Károly közlekedési minister! osztályban«-

mo mth. lhiors nem is a mu.uu.i n , v . ... . ... • ,va„v igazságtalan voltának kérdését vetette föl, csosnak a Körös-Bcrcttyó ve gyi szabályozás, e.
^ .. . ., • 1 » I 1, A.»»íí inn or v'iy.stf^ahisa alkali Ilit Vili tett t.lhanem melegen figyelmeztetett Hőssel itju korara 

(-27 éves) és hazafias czéljaira. Lz azonban mit 
som használt, mert — a bizottságban egy, állító­
lag Hőssel által f. évi márczius 18 án Michel tá 
bornokhoz, előléptetésért irt levele olvastatott föl, mely 
Hőssel emlegetett hazafias ezé Íjait a bizottság sze­
meiben megezáloita. Rossel ezen állítólagos levél 
létezését azonban tagadja.

Az olasz parlament megnyitásánál 100 sze­
nátor, több mint 350 képviselő s a diplomácziai 
testület nagy része volt jelen. A kcpviselöház

vek és műveletek megvizsgálása alkalmával tett ta­
pasztalatairól. (Benyújtva b. Wenckhoim Lászlóhoz, 
mint a Körös-Berettyó völgyi szab. közp. igazgató 

választmány elnökéhez.)
. (Folytatás.)

És ezzel a Körös folyónak egyes rc-zei fel van­
nak említve. Ezen szabályozásnál a vezérelv hiven 
van követve — a vonaloknak a völgy bősz lehe­
tőleg meg van adva, hol ez egész szigorral nem 
történt, ott helyi viszonyok, helységek, vagy más

testület nagy részé volt jeicn. a — telepek voltak az akadályok - az egyesült vagy
Bianchierit választotta nagy szótöbbséggel eine , ‘ ^ 7,Rfl. miut4n az olága-
kévé; a szenátus osztályainak es az állan<ló bi­
zottság megalakításával foglalkozott. A pápa, 
az olasz parlament megnyitását Rómában bevárta, 
s úgy látszik, nem is hagyja cl az örökvárost. 
A szent atyát ezen elhatározásra nagyrészt Thiers 
határozatlansága bírta, külöinben az olasz parla­
ment .nagyításának alkalmából a bécsi „\olks- 
freund“ a következő kegyes kívánsággal kedves- 

. kedik: Reméljük, hogy azon mii, melyet Viktor 
E uánuel befejezettnek hirdet, az isten és minden 
becsületes ember atka alatt, magától fog össze­
dőlni.

Koustánczinápolyban a diplomácziai körök­
ben határozottan beszélnek arról, hogy Ignaticff 
tábornok visszahivatik. A pétervári és a konstan- 
czinápolyi udvarok közt fönforgó feszültséget ko­
molynak mondják.

Hármas-Körösök szabályozása, miután az elága­
zások megvoltak pldva, csak másodrendű kérdést 
képeztek — ezeknek nem lehetett más feladatuk, 
mint azt folytatni, mi felöltök megvolt indítva — 
még pedig helyesen indítva.

Legújabbak.
Bécs, nov. 30. A „ Tagblatt1 

hogy a reichsráth dcc. 2 < -cn fo(
megalakulása után 3 hóra megszavazza az

jelenti : Hírlik, 
megnyittatni, és 

adó
továbbszedését és ezután jnn. közepéig elnapolja 
magát. — Több itt időző képviselő Dalmáciából, 
Isztriából és Görtzböl kijclcnHtck, hogy a reichs­
ráth munkálataiban minden tartózkodás nélkül 
rnszt\esznek. A krajnai képviselők megjelenése még 
kétes.

Berlin, nov. 30. A „Kreutzzeitung“ egy rio- 
janeiroi sürgönye jelenti, hogy öt elfogott német 
kezesség mellett szabadon bocsáttatott, s már el is 
hagyta c várost.

Berlin, nov. 30. A „Wolfs Bureau“ jelenti: 
Ó felsége tengerészeié részéről nehány hajó szol 
gálatra bocsáttatik, hogy egy roham hajóraj alkot- 
tassék, mely egyideig az atlanti óceánon fog gya­
korlás kedvéért cirkálni. E hajóraj rendeltetéséről 
szállongó egyéb hírek teljesen koraiak.

Brüsszel, nov. 30. A francia kormány kikiil-

5. Alsó-gyulai társulat, vagy fehér-körösi 
társulat

Ezen társulat nézetein szerint nem önálló egészet 
képező terület, hanem kifolyása a fehér-körösi tár 
aulainak, melylycl egy kiegészítő egészet kellene 
képeznie, épen úgy, mint a hosszúfoki fonálló társu­
latnak a Fekete-Körös társulattal.

Ha a Fekete- vagy Fehér-Körösnél elemi csapás 
következtén baj keletkezik, azoknak következmé­
nyeit ezen társulatoknak kell tűrni, ezen társula­
toknak kell elviselni — s csakis a megyei határ­
nak kell köszönni, hogy ezen társulatok külön mű­
ködnek — mi jövőre is megmaradhat, tekintve a 
területek nagyságát.

A gyulai vagy alsó fehér-körösi társulat terülő 
tén találkozunk a Körös-Berottyó szabályozás leg­
nagyobb müvével, a Körösnek Gyula városától va­
ló 900 ölnyi elterelésével. Ezen elterelés csak is 
400 öllel rövidebb az anya fölyónál, s így nézc

zetem szerint ez még ma lehetetlen, ez több lenne 
a hibánál. A folyó ha el akarja magát záratni er­
re megmutatja képességét. A folyamot épen legki 
Kcbb állapotában láttam a Fekete-Körös medrében, 
ezen állapotban is jelentékeny viz folyt még a re­
gi mederben. — Ila egy folyó meder elzáratási 
ideje megjött, azt a meder állapota sürgeti és mu­
tatja meg leginkább, de a még eliszapolatlan regi 
mérveivel csaknem egészen biró Fekete Körös med 
re a Szana-zngnál erre nem érett meg. Az érde­
keltség ezt azért sürgeti: mivel ez által nevezetes 
pénzösszeget vél megkímélhetni. Igen, de ezt azon 
reményben óhajtja, hogy azon esetre, ha jelenté­
keny árvíz jö, akkor az elzárást megnyitja. Néze­
tem szerint ez veszedelmes okoskodás a megkí­
mélhető 30—40,000 frt helyett tanácsos annak el­
költése, mivel az elzárt gát megnyitása nagyobb 
árviz esetén válságos lehet az egész vidékre, mi­
ntát' akkor a régi töltések egészen elhanyagoltai­
nak, miglen ha azok kijavíttatnak, daczolnak na­
gyobb árviz ellen is — s közönséges árviz eseté­
re pedig jelenlegi állapotukban is megfelelnek azok­
nak, s a medernek pedig, ha az nyitva tartat!k, a 
természetes eliszapolás lehotségét megadják.

6) llosszúfoki társulat.
Ezen társulatnak töltéseit a legjobb állapotban 

találtam, miután ott a gátrombolások helyrehozata­
la különös erővel részint végrehajtva, részint a 
végrehajtáshoz közel vivo voltak. Ezen taraubit 
mint már incgomliléin, kénytelen a Fclsöbbi társu­
latoknál bekövetkezett elemi csapások következmé­
nyeit feltétlenül elfogadni, illetőleg a felsőbb ca- 
t astro fák következményeit viselni. Ezen társulat 
egészen ncgatiy természeténél fogyást önállóságát 
csak addig és akkor tarthatja fel — he felülről ez 
lehetségessé tétetik, s ezért ezen társulatnak elvi­
leg csak oda kell törekednie, hogy fent baj ne tör­
ténjék — s alolról mind az megtörténjék, mi a viz 
lefolyását illetőleg kell hogy megtörténjék — s igy 
bár mint óhaj.auám. ezen társulatnak mint olyan­
nak nyomatókot és hangsúlyt nem adhatok — de 
annál fontos!), annál irányadóbb az alsu - egyesül t és 
Hármas-Körösök vonala Békéstől lu a rl iszáig va­
ló beömlesig.

Ha már a folyam völgy olágadzásainál a helyes 
elv nemcsak megállapítva, de keresztül vive is van, 
lefelé az egyesült folyóknál a vonal alsó részén 
ezen helyes elv folytatása szükség, és megszűnt 
kérdés lenni, az oly törvény melytől eltérni káros 
következés nélkül nem lehet, s ez nem is lehet más 
mint a völgy irány legrövidebb vonalát követve, 
azt vas következtetéssel végre is hajtani. Ezen rö­
vidítésnek régi telepek — orograficus képletek né­
ha határt szabnak, s csak is ott menthetők, ha 
azok a legrövidebb vonal irányát nőm követik —
különben sehol som.

(Végű következik.)

Levelezés.
Békés-Endröd, nov. 28. 1871. 

Tekintetes szerkesztő ur! Az érdekes nap, no­
vember 27-ikc föltűnt — letűnt; az urna megtelt 
és kiürült; vajúdtak a hegyek és megszületett a

tem szerint egy nagy veknek nyert ereje paza-1 nevetséges kis egér - minden okos várakozónak 
róhatott cl egy oly kérdésnél, melynek megoldása | nagy bámulatára, a mennyiben valami csalfa kakuk- 
sokkal rövidebb lett volna egynéhány kisajátítási j madár .« odacsempészte tojását, mely tálán ha nem 
kérdés megoldása által Gyula városa területén. U kelt ki, de mindenesetre szaporította azt a me- 
Azonban megtörtént, a folyó rövidebb vonali nyert j leget, melynek jótékony hálásánál a megvaiasz- 
_ s az aradi malom csatorna vize elterelése foly- tandók áttörhettek a tojás héjat, kibújhattak a vár­
tán, a régi meder vizet nyert, s igy bajos volna | megye világára, hogy ott - csmpo janak. A bah- 
be nem vallani, hogy jó állapot idéztetett elő - | pórt, - bála a helység kalapácsának, akarom 
de ehhez oly körülmények, oly sajátságos viszo-j mondani kovácsának - és egy apos, kozósügy«. 
nyok kellettek, minők voltak épen 1857 ik évben.1 50 forintos banknótának, jól befutott s így tojása , 
Ma és bárhol ezek leheljenek lennének. Azonban1 melyek kikelendök valának, - majd min, kikel- 
ezen állapotot is kell tökélyeden!. A töltések úgy, tok. Megtörtént az a csoda, hogy 69 több 188-náI,őzen aimpotoi ih kcii ^ .. •
mint vannak, meg nem felelnek, a meder ngy mint vagyis Csorvas levágta Endrodot, a mennyiben m-
van főleg a Fekete-Körös folyó befolyásánál elég-1 gyen megvasutazott, 13 mokraja kiütötte a nye-

nnv. .10. A fmnd, k.rmány kik«!- V*ú. Dob., h.ly.ég. vágy inkább .. M4*ér- regből i.»i elve,len tnr.ái .egélyiivei » ■
.lötl bizalmi férfiak által -zennel kl.6r.eti a bona- ktirfi.i tár.nlat .iirgeti Jokelete. "ZTmZ Mtintcvni ki.,Olt ezt a

partistákat Angolországban
Brüsszel, nov. 30. A polgármester egy újabb 

kiáltványa a város polgárait a város becsülete ér-

folyónak a Sznna zugnál, s a régi Fekete-Körös me- mágnása, — noha előbb itthagyni sz í e/ 
dert elzáratni kívánja. Kérelmét pártol.,Ing fclemli- mamoluk országot, nem lévén neki c hol, at an to . 
ti a békésmegyei vizi bizottság emlékirata is. Né- dön mit keresnie, — most bogy a toj. s> o UJJ



született, rászánta magát az ittmaradásra, hiszen 
Klausz neki! (elveivel ellenkezik azt mondani: Is­
ten neki!) ennyi mameluk mellett csak neki is jut
egy kis forró kása s hideg aludttej......... Annyi
kitűnt az egész dologból, hogy Endrödön erősebb 
a doákpárt; mert noha a baloldaliak jónak látták 
Csorvásról is segítséget hozni, — honnan pedig 
még csütörtökön a törvény szerint megjelenni kö­
teles biró és jegyző sem akartak átjönni, de már 
pénteken akadt egy elitéit, s a felváltás vágóhíd- 
jára hurcolt ötvenes, az ingyen ide- és odamenc- 
telro •— mint mondom, az elhozott 13 vagy 14 
csorvási dacára a két párt közti különbség csak 
öt szavazat volt; s a deákpártra nézve o szeren- 
csétlen különbséget is e párt nem elég szigorú fe­
gyelme okozta. No de újak vagyunk, majd bele­
okosodunk, különösen ha azon okból, hogy az 
urnában egy cédulával több volt a szavazók szá­
mánál, a szavazás megsemmisülne. Az eredmény : 
egu deák-párti, három jobboldali és egy neni-mame- 
luk! El nem hallgathatom azt a fontos számtani 
műveletet, (mert hiába, arról az Ötvenesről már a 
verebek is csiripelnek,) melyet a mi kedves bárónk 
oly szerencsésen megfejtett. O t. i. igy okosko­
dott : ha a baloldal 4 embert nyert bizottsági ta­
goknak, ha ezt a csorvásiak által nyerte, ezeket 
pedig 50 forinttal nyerte: altkor egy baloldali 
épen 12 frt 50 krt ér. Tehát ö is ér még annyit. 
Ez nagy öröm Israolben! Én nekem nincs annyi 
pénzem, nem tudnék érte annyit lefizetni.

Ennyiben kivántatn a t. szerkesztőséget e letolyt 
érdekes históriáról tudósítani.

Kovács Rezső.

— A megyebizottság tagjaiulaz újabban beer 
kozott adatok szerint meg választattak : S~anason. 
Pohl Dani, Marosok István, Fovázsai György, Sár­
kány György, Mikolay Mihály, Pokomándy Sán­
dor, Jancsovios Pál, Kollár János, Csonka Pal Me­
lis Mihály, Petricz András, Veinberger Simon, Kom- 
lószky Pál, Kovács István, Sárkány János atay 
István, Paál József, Zsilinszky Mihály, Klónk Jó­
zsef, Bogovics Pál, Vele« András, Baltazár Lajos. 
Összesen 22. - Szent-Andráson : Győri István, 
Molnár András, Zay János, Darabos Sándor. Ősz­
ben 4. - Az endrőd-csorvási vál. kerületben : 
Kovács M. István, b. Drechsel György, Tímár J 
János. Sántha Ferenc, Tímár J. Mihály, összesen 
5 _ Szeghalmon : Tatár János, Mózes Mihály, 
Mező Mihály, Czeglódi Lajos. Összesen A.-Gyo- 
mán : Kovács Mihály, Biró Péter, Kovács János. 
Eördög Frigyes, Jánosi János, Kató István, ,
Szabó Gábor, Kis I. István, Híj du Sándor, fe­
kete Mihály. Összesen 10.

(Folytatása következik.)

tési bizottság elnökéhez mulhatlanul beküldeni inéi- 
tóztassanak.

— Hékésmegyébvil ismét uj vasút van kilá­
tásban. Úgy halljuk, hogy a mozötur-szarvas-oros- 
:iázi szárnyvonal kiépítése az alföldi vasutitársaság 
választmánya által egyhangúlag el lőtt határozva, 
és már csakis a dec. 4-én tartandó közgyűlés sanc- 
tiója kívántatik, hogy azonnal hozzáfogjanak. így 
türülbclül egy év múlva már Szarvas is össze 
esz kötve a nagy világgal.

— Múlt számunkban a körös-ladányi megye 
bizottsági tagok közül Pap István neve elnézésből 
kimaradván, azt ezennel helyrepótoljuk.

— Csabáról, nov. 30-ki kelettel egy névtelen 
levelet kaptunk, melynek Írója hosszasan pana­
szolja, hogy az ottani rom. kath. kántor lakháza 
oly rozzant állapotban van, hogy összeomlása vár­
ható. E ház fala a nedvességtől annyira át és át 
van járva, hogy a szobák festése színüket is el­
veszitek s átalában a kántor helyzete lakása te­
kintetében egy cseppet sem irigylendő. Tudósító 
meleg szavakban fordul Csaba város 5000-nyi 
kath. lakosságához s tigyclmcztetöleg kéri őket, 
hogy a szegény kántor sorsa iránt több méltá­
nyossággal viseltessék.

-f- Kata asszony Kata néni, sok bajba jut, 
hogy nem véli. Vasárnap is két collogájával ölre 
mentek, hajba kaptak örömére a szent napnak, 
hanoin mert nec Hercules contra uuos, Kata asz- 
szony húzta a rövidehbet, mi annál érzékenyebben 
hatotta inog öt, bogy a vereség birodalmában , a 
piacon érte, még pedig jókora számú néző közön­
ség előtt. Rendőrségünk fordíthatna némi gondot 
az ily veszekedések meggátlására, melyek — mint 
épen ez is volt — a közcrkölcsiségrc nem a leg­
jótékonyabban szoktak hatni.

a Körösbe ugrott. Rózsa Náni ismert el­
mebeteg csavargónő csütörtökön a kőhíd karjáról 
a Körösbe ugrott a nélkül, hogy legkisebb baja 
esett volna. Egész nyugalommal sétált a jókora 
mélységű vízben, s a segélyére érkezett hajós alig 
tudta elfogni. Mint mondják ez eset nem volt az 
első, épen azúrt kellene szigorúbb felügyelet alatt 
tartani, mert mint tudjuk az Erzsébet ápoldában 

van elhelyezve.

ezen, s egymás között is folyton magyarul érülközik. A 
vendéglős pedig vagy járasson a német lap mellé 
magyart is, vagy egyet sem ; különben mi sem 
áll útjában, hogy ne térjen vissza Pomerániába 
luesébernek, ha épen nem akarja levetni a né­
met bőrt. — I'áronunk egy igen szép épülettel gaz­
dagodott, s ez a gr. Bolza Antal uj kastélya, mely 
a régi körösparti városháza helyére épült homlok­
zattal a Körösre, — ez által a városnak az előtt 
is szép arculatát szembetiiuöleg emelve. A kastély 
egy emeletre, villaszerű stylben épült. Kgy
szorsmind a Körös lázongó hullámai által megron­
gált magas tégla-part is kitataroztatott. Igen ész­
szerű cselekedet volna a várostól, az egész part 
hosszát kitégláztatni oly formán, mint az a grófi 
kastélyok és a városnak egyik körösparti épülete 
alatt van ; mert mint az mindenkinek szembetűn­
het, a Körös gyakori áradásai által utóvégre töké­
letesen alá mosatik a magas part, s ki lesz téve 
az alá omlásnak. Csakhogy ehez persze első he­
lyen is jóakarat, aztán meg pénz kellene, lévén 
városunknak saját tégla-gyára. De mikor még az 
égető járdázás is elodáztatik ! Úgy látszik itt jó­
zanabb idők és fők számára hagyatvák fenn a jó­
zan intézkedések. — Szarvason nov. ő-én volt eyang. 
papválasztás, mely alkalommal nt. Aehira Adárn 
alberti evang. lelkész és csanádi járási dekanus 
választatott meg, nem csekély zaj közt, lelkészül. 
Ezen választás arról is nevezetes, hogy azon al­
kalommal Kollár János ottani főszolgabíró, ki évek 
óta egyliázfclügyclöi hivatalt is viselt, mint a nép 
félrevezetője és hivatali esküjével ellentétbe jövő 
egyéniség, ezen hivatalától nyilvánosan felfüggesz­
tett nt. dr. Szeberényi Gusztáv evang. esperes 
által. — A szarvasi evang. presbytenum, magyar- 
és tótnyelven kiadott kiáltványban világosította fel 
a félrevezetett népet, a papválasztás körül követett 
eljárása ügyében. Ezen kiáltványból is kitűnik, 
hogy mily nagy mértékben folyik Szarvason a 
népizgatás, különféle ürügyek alatt. Nevezetes, hogy 
ott is ugyanazon egyéniségek vitték a főszerepet, 
a kik már a megyei gyűlésen is megróvattak, mint
népámitók.

Újdonságok.
— Aradmegye főjegyzője : Vásárhelyi Dezső 

múlt november hó 27-én, 32 éves korában elhunyt.
A fiatal, sok reményekre jogosított, tevékeny fér­
fiút számos rokonain kívül széles körben gyászolják.
- A pénzügy Ministerium Ogy hirdetmény­

ben tudatja : hogy a múlt évben a kincstár szá­
mára termesztett dohány beváltási arak az idei be 
váltás alkalmára minden nemű dohány-nemre néz 
ve jelentékenyen feljebb emeltottettok.

— Vidncs János a honvéd-menház bizottság 
elnöke, következő felhívást bocsátott közre : Az
lö43__49 ki rokkant és keresetképtelen honvédek
menházának falazata, melynek alapköveit folyó év 
október hó 1-én ünnepélyesen letevők, közel a 
az elkészüléshez, » ha az idő pár hétig még ked­
vezem!, az épület ez évben még remélhetőleg tető 
alá kerül. Midőn ezt a hazai közönséggel s kivalo- 
lag a nemes lelkű adakozókkal tudatni szerencsém 
van hogy az építési bizottság biztos alapon, gyor­
san és sikeresen működhessek, hazafiul tiszteletté' 
felkérem mind azon törvényhatóságokat, körűié 
tokot vidékeket, testületeket, egyleteket, korokét, 
egyes honleányokat és honpolgárokat, kik a men 
ház alaptőkéjéhez gyűjtő iveket tartanak, hogy azt 
folyó év november hó 3ü-ikáig bezárólag az épi-

Szarvasi újdonságok. — A törvényható­
sági bizottsági tagok választása városunkban is meg­
ejtetek, s a mint a tisztából kitetszik, a kommun, 
vagyis a szenvedélyesebb nép-párt, túlsúlyba ju­
tott. Mi tiszteljük és becsüljük a demokratát; de 
midőn ennek örve alatt olyanok tolatnak fel a 
szereptérre, kikben sem arra való értelem, sem 
képzettség, sőt még jóakarat sincs, (a liszta felo 
pedig ilyenekből telik ki) nem lehet eléggé cso­
dálnunk népünk ferde ízlését. Ennek oka külön­
ben az intclligentia tétlen lanyhaságában rejlik. A 
névsor fentebb olvasható. — A vasút ismét kísért­
et, ! A tiszai-vaspálya-társaság legközelebbi niesen 
döntetik el, hogy lesz-e vámsunknak élet-ere. A 
mint megbízható forrásokból tudjuk, több mint 
valószínű, hogy lesz; s ezen kívánnak munkálni 
nagybirtokosaink is az által, hogy nevezetes ősze­
teket és különösen kisajátítandó földdarabokat 
ajánlónak föl, sőt ez egyszer városunk sem akar 
aludni, fölajánlván a közmunkát és nagy mennyi­
ségű téglakészletet. A vasút Orosházával — ncoi 
pedig Csorvással, mint tervezetben volt — hozat­
nék összeköttetésbe; s az elöloges költségvetés 2 
millió forintban van megállapítva. Sok pénz; de 
bőven kamatozóvá tétetnék Szarvas és pusztái 
nagy mérvű áru- és gabna-szállitásai által. — Meg 
itt' is ! A „Bárány“ vendéglő kávéházi helyisége 
valódi kis asylumát képezi városunk germán 
elemeinek. Minden hallható ott, csak magyar szó 
nem, s ami Icgboszantóbb egyetlen lapja is német. 
Mi tiszteljük és becsüljük „isten választott népét,“ 
mely sensálok és búza-kupocek személyében kép­
viseli a kávébáz törzsközönségét; do elvárnék vi­
szont tőlük, ha már áldott földünk zsírján táplál­
koznak. hogy legalább igyekeznének nyelvét is 
elsajátítani. Például felhozhatjuk itt Nagy-\ arad 
izraelita közönségét, mely két kézzel igyekszik

Gazdászat, ipar és kereskedelem.

Hetivásár! tudósítás.

Gyula december 1-én. A mai piac a múlt 
hetinél jobbacska volt, s valóban csudáin! lehetett, 
hogy oly szörnyű sáron is helyből és a közel vi­
dékről 75—80 szekéren gabonát, — s ugyanany- 
nyi káposztát bírtak bevonszolni.

A gabonaféle nem volt nagyon keresett; — a 
kisebb fogyasztók egy-egy sütet lisztet vesznek, 
vagy a piacról kész kenyeret, — nem igen lévén 
ogy egész köböl búzára készen mindenkinél a pénz.
A kereskedők mit sem vehetnek Pest számára, 
az itteni magas árak miatt.

Ily módon lassú volt a kelet; a múlt heti árak 
alig maradtak meg, vagy itt-ott lejebb is mentek 
köblönkint 20-30 krral, mint például az árpa és 
még jobban a nyers kukoricánál; — mert ina 7 
frton is lehetett újra venni szemes tengerit, 7.20 
kron felül pedig csak vigyázatlan ember vett.

A káposztával már igen csak elteltek; — ezért 
lassú a kelet; — Csabára, Békésre nehány csó­
nakon és egy nagyobb dereglyén vittek a Körö­
sön. — Az árak igen csak múlt hetiek, — vagy 
még valamivel olcsóbbak voltak.

Szarvasmarha apraja-nagyja 60—G5 drbig, a ló 
pedig 80—85 drbig ment fel. Jó húsban levő kö­
zéptermetű hasas teheneket drbonkint 80—90 írt­
ra, a nagyobb testüeket és jobb fajuakat pedig 100 
„120—130 fvtig tartogatták. Mészárosoknak való 
jobb húsú meddő jószág kevés volt. A közönséges 
parasztlovakat olcsó áron sem vették. Eladásokat 
épen nem jegyezhetek.

Sertésvásár két annyi terjedelmű volt mint a múlt



heti, legalább is 500 drb forgalommal, magló alig 
néhény darab lévén, a többi mind könnyebb vagy 
nehezebb hízott sertés vala. Mérsékelt vétel kedv és 
kelendőség mellett az árak változatlanul a múlt 
hotiek maradtak, nevezőteken: font számra a köny- 
nyüek 20—21 kr, a középszerűek 24, a nehezeb­

bek 26, kivételkép egy-két drbnál 27 kr is volt. 
Kik nem font számra, hanem útaljában drb számra 
vettek, ha jó szemmértékük volt, olcsóbb áron is 
jutottak vételhez.

Halat most is csak a helybeli, békési, s dobozi 
vizröl hoztak igen középszerűt, jobbára potvkát

melynek fontja 20 kron kelt leginkább, inig egy 
kevés eleven süllőnek 40 krral is akadt vevője.

Sz. L.

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő :
llnjóssy Otto.

IIIRDETÉSEI x

Első a maga nemében
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39. szánni raktára Aradon

Dús választékú téli tárgyak és lábbelik.
Gyapot tárgyalt.
Berlini és harms fonalból 

harisnyák gyermekeknek 25, 35, krtól, höl­
gyek és uraknak 50, 70, kr. 1 frt. 1 Irt 20 
krtól. Vadászó harisnyák 1 frt. 50, 2 frt. 

Alsó ingek és nadrágok urak és hölgyeknek, 
merino, castor és watmollból 1 frt 50 kr. 
2 frt. 2 frt 50. 3 frt. 4 írtig.

Egészségi alsó ingek és nadrágok angol 
pamutból, melyek a testről az izzadtságot 
szárítják 1 frt 20. 1 frt 50, 2 frt.

Utazó sehawelok és horgolt kendők 60, 
80 kr. 1 frt. 1 frt 50. — Angol plaidek 10,
1 2 frt.

Ágy-pokróezok 6, 8 li t.
Capichonok és tejkötök gyermekeknek 50 kr. 

80 kr. 1 Irt. 1 Irt 20., hölgyeknek 1 frt 80.
2 frt. 2 frt 50.

Gyermek-V'isitkék és ruhácskák derékkal 1 frt 
20. 1 frt 40. 2 frt.

Meleg kézelők, melegítő szárak (gama-
schen) horgolt gyermek-sapkák és kis czipök.
Kiváló téli tárgyak.

melyek az egészség fentartására különösen 
szükségesek.

Gyomor- és has-melegitök 1 frt 80. 2 frt. 
Egészségi talpak méltómból, melyek a lábbe­

libe tétetnek, gyermekeknek 35 kr., hölgyek­
nek 45 kr., uraknak 55 kr.

Tüdő vagy mell-melegitök 75kr. 85kr 1 ft. 
Nemez-papucsok, melyek a lábbelibe huzat­

nak, különösen fagyos lábakra ajánlhatók 75 
kr. 1 ft 50.

Vadászkalapok szürke posztóból fiuknak 1,80. 
2 ft. Uraknak 2.50, 2.80.

Téli vadász és úti sapkák fiuknak 1 ft. 1 
ft 20. 1 ft 50. Uraknak 1 ft 75. 2 ft. 2 ft 50.

Látotoelilc.
Gyermek posztó félcipők 60. 70. 80. kr. 1 írt­

tól. — Bársony, bőr é* brünell magas cipők j 
1 frt G0. 2 frt. 2 frt 20. — Szegzett talppal: 
cs réz orral 2 frt 50. 2 frt 8U. 3 frt. —

Női fél cipők nemez, posztó, bőr és bársony
1 frt 15. 1 Irt 20. 1 frt 50. 1 írt 75. 2 frt 25. 

Női magas cipők briincll, bársony és bőrből j
2 frt 00. 2 Irt 80. 3 frt 50. .Szegzett talppal S 
és béléssel 4 frt, 4 frt 50. 4 írt 80.

Fill cipők szegzett talppal 2.20. 2 frt oO. 3 Irt. i 
Fill csizmák 3 frt. 3 Irt 50. 4 frt. í> Irt.
Férfi lábbelik tartósságáért kezeskedünk. 1 pár 

könnyű topán 4 frt 50. 5 frt. 1 pár vastag 
talpú borjúbőr 6 frt. 6 frt 50. 7 Irt. 7 Irt 50. 
Egész meleg tlanell bélésű cs parafabetéttel 8 
frt. 9 frt. 9 frt 50. — 1 pár bagaria csizma 
12 frt. 12 frt 50, — 1 pár borjúbör nadrág 
alá való csizma 8 frt. 8 frt 50. — 1 pár posz­
tó-szárú bagaria fejű csizma 10 frt. 11 Irt. 

Finom bécsi fénymáz (wichs) fontja 35 kr. 
Kesztyűk

Glacé hör 1 pár 90 kr. 1 frt. — Öz bőr 1 pár
1 írt. 1 frt 20 kr. — Szarvasbőr 1 pár 1 frt 
60. 1 frt 80. — Bélelt bőrkesztyűk 1 frt 75.
2 frt. 2 frt 50. — Posztókesztyűk gyerme­
keknek 25. 30 kr. — Urak és hölgyeknek 
40. 60. 80 kr. 1 frt.

Broclte és fülbevalók, karékek nyakláncok, 
mcdaillonok talmi aranyból, bronce és kaut- 
sukból legújabb minták szerint.

Színházi és báli legyezők minden színben 
GO. 80 kr. 1 frt. 1 frt 50. 3 frtig.

Utazó felső csizmák nemezből 1 frt 50. 2 frt. 
2 frt 50 kr.

Légelzárúk melyek által ablakok és ajtók lég­
mentessé tétetnek, röfo 4& kr. 5h_, kr,

Esöernyölc
pamutból 1 frt 20. 1 frt 50. 2 frt. — Alpac- 
ca szövetből 2 frt 80. 3 Irt 50. Selyem­
ből 5 frt 50. 6 frt 50. 8 frt.

Esőköpenyek 10, 12, 15 Irt.
Házi szülcségletelt.

Amerikai húsvágó-gép ajánlható disznó-ölé- 
sokhez, melyekkel 1 óra alatt 20 font bus vág­
ható, darabja 8 frt 50. és 12 Irt 50.

Angol asztali kések, finom alpacea kanalak.
Alpacca-eziist, mely tartósságáról a n. ó. kö­

zönséget már volt szerencsénk meggyőzni.
Kávéperkelók, őrlök es főzök, a legjobb készü­

lettel. Pohárnak való pléhtálcák, kenyér- cs 
sütemény kosarak.

Petroleum lámpák.
Fának és papírnak való nagy kosarak. — Gycr- 

mekbölcsö kosarak.
Toilett tárgyak.

Szappanok, parfümök, szájvizek és szépitök.
Dohányzó készlet, tajték pipák és szopókák.
Pipa asztalok és állványok, dohány- és szivar- 

tartók.
Gyermekjátékok.

Névnapi és alkalmi ajándéktárgyak.

Rövidárúk.
Postai rendelvények gyorsan eszközöltetnek.

Pénz betáblázásra a legkedvezőbb feltételek alatt kapható 500 írttól felfelé bál mely 
összeír ereiéig. — Kívánatra haladéktalanul közlöm a feltételeket minden ícsz- 
leteibon. Béthy Gyula

^27) 3_6 Pesten, cukor utca 7-ik szám.
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r MI ELSŐ ILIILXCZ JOZSEI isten kegyelméből Ausztria császára, Magyar-. Csehország királya stb. stb. 
után nekünk FIAL A JÓZSEF bécsi illatárus alázattal élőnkbe terjesztő, hogy ő lelkiismeretes tudomása szerint, egy

rsaládi liajiiövesztö-kcnöesöt
talált fel, úgy elhatárzánk magunkat Fiala Jánosnak és örököseinek az említett találmányért kizárólagos szabadalmat ösz- 
szes tartományunkban, az 1862. augustus 14-én kelt szabadalmi feltételek mellett adományozni, stb.

Már 400 év óta fennálló legjobb csalhatlan!2°) hajnövesztő s z e r. 11-12 *
A haj fentartására és növesztésére nincs semmi jobb, mint a világszerte ismeretes és híressé lett, az oixosi te- g ^ 

kintélyek által megvizsgált, a legfényesb és esudásos sikerrel koronázott. — 0 felsége által szabadalmazott illatos családi £
hajnövesztö-kenöcs. . . . i) Ü

Melynek rendes használata által a legkopaszabb fej, dús hajzatává leend, szürke-, vörös hajak sötét, szint kap- ^ • 
nak, erősiti a fejbőrt, eltávolít minden nemii korpa képződményt pár nap alatt, megakadályozza a haj kihullását, a huj- ^ i* 
nak természetes fényt ad. göndör lesz, és megoltalmazza az ösziiléstdl a legkésőbb korig, egy nagy tégely utasítással ^ y 
együtt 1 frt 40 kr. postai küldéssel 1 frt 50 kr. — Egyedüli bécsi főraktár. $j j

FIALA ALAJOS illatárus és szab. tulajdonosnál liécs IX. Bezirk Pramergasse, Nro 19. Városi gyógytár Szent-István 
(régi cs. k. tábori gyógytár.) Pesten : 1 örök József, Prágában : I iirst J. Polaban : Ilcrnig B. Ismét eladok ítér

engedésben részesülnek, és minden hazai lapokban közhírré tétetnek.
Megrendeléseknél mindég családi hajnövesztö-kenöcs cim alatt kérem a megrendeléseket.

nagy el-
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Gyulán, Dbbay János könyvnyomdája. 1871.


